
_________________________________________ Серія юридична _____  
_____________________________________________________________ 

 87

УДК 346.544.6:33:351.746                О. А. Бурбело, А. В. Токар 
 
ЕФЕКТИВНИЙ ФІНАНСОВИЙ КОНТРОЛЬ  

ЗА ДЕРЖАВНИМИ ЗАКУПІВЛЯМИ – ВАГОМА 
СКЛАДОВА ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

 
Розглянуто сучасний стан фінансового контролю в сфері державних 

закупівель, висвітлено його зв’язок з економічною безпекою держави, подано 
пропозиції щодо вдосконалення правового механізму фінансового контролю. 

Ключові слова: державний фінансовий контроль, держзакупівлі, зло-
вживання у сфері державних закупівель, економічна безпека. 

 
Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку суспільст-

ва в багатьох країнах світу частка державних коштів для здійснення 
процедур закупівель становить 15–20% від загального обсягу ВВП 
[1, с. 174]. Це пояснюється тим, що держава стає активним учасником 
ринкових відносин й водночас використовує державні закупівлі як ре-
гулюючо-контролюючий інструмент реалізації будівництва, соціаль-
них, транспортних та інших проектів. Це дає змогу вважати державні 
закупівлі об’єктом, що має неабияке значення для функціонування 
більшості країн і потребує всебічного контролю, охорони та регулю-
вання з боку держави в інтересах розвитку суспільства, оскільки якісне 
здійснення держзакупівель є складовою національної (фінансової та 
економічної) безпеки. 

У нашій країні це питання стає особливо важливим, зважаючи на 
значне збільшення фінансування державних закупівель останніми роками 
(2010 року загальна сума коштів за укладеними договорами становила 
172121,9 млн. грн, 2011 р. вона становила вже 325101,5 млн. грн, а 2012 р. – 
428063,5 млн. грн), тобто витрати зросли майже в 2,5 раза [2].  

Стан дослідження. Питанням ефективного державного контро-
лю за здійсненням державних закупівель присвячені роботи: 
Ю. О. Голуба, І. М. Нестругіної, Л. М. Пісьмаченко та ін. [6; 8; 10]. 
Але питання щодо проблем саме фінансового контролю держави за 
процедурою держзакупівель та встановлення важливості реформуван-
ня цього механізму потребують подальшого вивчення.  

Зважаючи на сучасні тенденції до збільшення кількості право-
порушень у сфері державних закупівель, втрати бюджету внаслідок 
цього та деякі виявлені згаданими дослідниками недоліки фінансового 
контролю за державними закупівлями, мета статті – виявлення особ-
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ливо важливих недоліків державного фінансового контролю в цій сфе-
рі, надання рекомендацій щодо їх усунення, доведення того, що це 
надзвичайно важливо для підтримання економічної безпеки держави. 

Виклад основних положень. На законодавчому рівні просте-
жується сприйняття поширення корупції та хабарництва в органах 
державної влади, зрощення бізнесу і політики як одних із основних 
загроз національним інтересам та економічній безпеці країни. Також 
загрозою, яка визнана законодавцем, є ослаблення системи державного 
регулювання і контролю у сфері економіки [3, ст. 7]. Це доволі аргу-
ментоване підтвердження важливості державного фінансового контро-
лю (як важеля недопущення корупційних, хабарницького характеру та 
інших правопорушень у сфері державних закупівель) для забезпечення 
економічної безпеки на всіх її рівнях. 

В Україні політику в сфері державних закупівель здійснює, як 
зазначено в Законі України «Про здійснення державних закупівель», 
Уповноважений орган (ст. 7, ч. 1) [4], яким є Міністерство економічно-
го розвитку і торгівлі України. Натомість функцію державного фінан-
сового контролю за державними закупівлями зобов’язана виконувати 
Державна фінансова інспекція, яка для цього наділена повноваження-
ми щодо перевірки державних закупівель та контролю за дотриманням 
законодавства в цій сфері [5].  

Однією з головних функцій Уповноваженого органу, що чітко 
прописано в законодавстві, є моніторинг державних закупівель ст. 8 
ч. 1 п. 3 [1], який становить систематичне спостереження за проведен-
ням замовниками процедур державних закупівель з метою аналізу їх 
ефективності та належного дотримання законодавства у цій сфері ст. 1 
ч. 1 п. 15 [1]. 

Якщо говорити про реалізацію моніторингу державних закупі-
вель в інших країнах, доцільно було б зазначити позитивний, на наш 
погляд, досвід Канади, яка упродовж близько десяти років інформує 
громадськість про здійснення державних закупівель у мережі Інтер-
нет [6], на сайтах, що не є власністю держави, які беруть за розмі-
щення відповідних повідомлень на сайті грошову плату, на відміну 
від правил у нашій державі. В умовах України маємо наразі єдиний 
державний сайт, який належить Міністерству економічного розвитку 
і торгівлі, для опублікування офіційної інформації щодо здійснення 
закупівель, й розміщення будь-яких повідомлень на ньому є безкош-
товним. Це обумовлює залежність публічності інформації щодо за-
купівель від політики держави та недостатність висвітлення її перед 
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громадськістю, що пригнічує відкритість та, відповідно, й авторитет 
державних органів. 

Щодо ефективності державних сайтів з точки зору публічності 
процедур закупівель для громадськості, наведемо інформацію, точніше 
рейтинг відкритості, який опубліковано «Transparency International. 
Україна». Дослідження засвідчило, що жоден із державних веб-
порталів не опубліковує й необхідний мінімум інформації [7]. Це дає 
ще новий поштовх до подальшої роботи в напрямі посилення публіч-
ності й громадського контролю державних закупівель.  

Поряд з моніторингом йдеться і про громадський контроль 
(ст. 9) [1], який реалізується через вільний доступ до процедури дер-
жавних закупівель усього населення країни. Основні положення щодо 
громадського контролю закріплені в законах України «Про об’єднання 
громадян», «Про звернення громадян», «Про інформацію».  

На рівні з громадським контролем – здійснення перевірок упов-
новаженими на це державними органами. Ці органи здійснюють пла-
нові (не частіше одного разу на рік) перевірки, результати яких закріп-
люються в акті перевірки (річний план перевірок оприлюднюється на 
веб-сайті Міністерства економічного розвитку і торгівлі України), і 
позапланові перевірки (результати закріплюються в акті перевірки з 
окремих питань). 

Під час згаданих перевірок здійснюється контроль щодо: 
– підстав відхилення пропозицій щодо держзакупівель; 
– відповідності учасників кваліфікаційним вимогам; 
– наявності звітів про результати здійснення закупівель, що пе-

редбачені законодавством; 
– наявності оголошення про результати процедури закупівлі, 

повідомлення учасників про результати торгів, відповідності їх змісту 
законодавству; 

– відповідності укладеного договору істотним умовам, зазначе-
ним у запиті цінових пропозицій; 

– відповідності цінових умов укладеного договору кон’юнктурі 
цін, які діють на певних ринках товарів і послуг, що є предметом закупі-
влі, у разі застосування процедури закупівлі в одного учасника тощо [8]. 

Однак, незважаючи на те, що в законодавстві ніби достатньо 
врегульовані більшість аспектів державних закупівель, повсякчас ско-
юються правопорушення. До них можна віднести такі зловживання у 
сфері державних закупівель: 

– недотримання вимог чинного законодавства шляхом придбан-
ня товарів, робіт чи послуг без застосування процедури закупівлі; 
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– здійснення закупівель за завищеними цінами, що спричиняє 
неефективне використання державних коштів; 

– зловживання службовим становищем членів комітетів з кон-
курсних торгів при визначенні процедури закупівлі; 

– недотримання вимог законодавства під час розкриття, оцінки 
та порівняння конкурсних пропозицій; 

– оформлення документації конкурсних торгів, так званої квалі-
фікаційної документації, з порушенням законодавства про здійснення 
закупівлі товарів, робіт і послуг за державні кошти; 

– укладення з учасником, що став переможцем конкурсу, дого-
вору про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти за цінами 
і обсягами, які не відповідають вимогам документації конкурсних тор-
гів (кваліфікаційної документації) [10, с. 56].  

Непоодинокі факти згаданих правопорушень є підставами для 
перегляду законодавства, внесення до нього деяких коректив і рефор-
мування деяких частин механізму реалізації певних правових норм. Це 
є поштовхом для подальших досліджень у цьому напрямі.  

Державна фінансова інспекція, як згадувалося, – головний орган 
фінансового контролю у сфері державних закупівель, основним за-
вданнями якого є дотримання законодавства про державні закупівлі і 
реалізація політики в сфері державного фінансового контролю, а також 
унесення пропозицій щодо її формування [9, с. 161]. Зазначимо, що 
останнім часом кількість здійснених перевірок державних закупівель 
Державною фінансовою інспекцією має тенденцію до зменшення [10, 
с. 57], можливо це обумовлено неефективністю механізму перевірок 
цим органом, і є підставою перегляду останнього. 

Державне казначейство України є органом, що здійснює конт-
роль за державними закупівлями на стадії взяття юридичних та фінан-
сових зобов’язань, і, що найголовніше, дає згоду на оплату [11]. 

Наразі виникає проблема взаємодії підрозділів внутрішніх справ 
з Державним казначейством України і Фінансовою інспекцією [12]. Це 
явище негативно впливає на загальну ефективність фінансового конт-
ролю в цій сфері.  

Здійснення контролю щодо створення конкурентного середо-
вища та захисту конкуренції у сфері державних закупівель покладено 
на Антимонопольний комітет України [13], що є органом оскарження в 
сфері держзакупівель. Аналіз літератури щодо діяльності цього держа-
вного органу засвідчив, що його діяльність супроводжує низка про-
блем, однією з яких є недостатня взаємодія з іншими державними ор-
ганами, що залишає чимало правопорушень непокараними.  
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Висновки. Отже, щоб зменшити кількість правопорушень у сфе-
рі здійснення державних закупівель, відтак втрати державних коштів, у 
результаті чого значно підвищиться економічна безпека країни, пропо-
нуємо посилити державний фінансовий контроль за ними, а саме: 

– внести зміни до законодавства про Державну фінансову інспек-
цію, які стосуватимуться покращення механізму здійснюваних перевірок, 
що, своєю чергою, підвищить ефективність і збільшить їх кількість; 

– збільшити публічність усіх процедур держзакупівель (дозво-
лити населенню всебічно стежити за проходженням торгів), що поси-
лить громадський контроль за ними й підвищить авторитет державних 
органів, які беруть участь у цій сфері; 

– посилити обмін оперативною інформацією органу оскарження 
(Антимонопольного комітету України) з правоохоронними органами з 
метою ефективного реагування на правопорушення в здійсненні держ-
закупівель; 

– створити нормативний акт, в якому б містилися чітко сформо-
вані положення щодо взаємодії органів внутрішніх справ з Державною 
казначейською службою, що значно підвищить контроль за державни-
ми закупівлями з боку цього органу;  

– в законодавстві закріпити реальний механізм повернення кош-
тів, які втратила держава в результаті порушень процедур закупівель; 
вони мають бути стягнені з приватних підприємств і представників 
державного замовника, які винні у втраті державних коштів; 

– створити єдине правове забезпечення державного фінансового 
контролю в сфері державних закупівель, аби не було плутанини в ком-
петенціях та функціях різних держорганів, що робить деякі аспекти 
контролю підконтрольними декільком органам, а інші – зовсім некон-
трольованими з боку держави.  

Подальші дослідження будуть спрямовані на розгляд інших ак-
туальних проблем, що виникають у сфері державних закупівель та ін-
ших галузях, в яких здійснюється фінансовий контроль.  

––––––––––– 
1. Бабанін О. С. Державні закупівлі і міжнародна торгівля / О. С.  Бабанін // 

Економіка, менеджмент, бізнес. Т. 1. – 2012. – № 1 (5). – С. 173–184. 
2. Проведення закупівель товарів, робіт і послуг за державні кошти в 

Україні за січень-грудень 2010, 2011, 2012 років // Державна служба статисти-
ки України. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ukrstat.org/uk/ 
operativ/ operativ2011/ fin/zakup/zakup_u/arh_zak11_u.html  

3. Про основи національної безпеки: Закон України від 19.07.2003 // 
Відомості Верховної Ради України. – 2003. – № 39. [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/964-15 [16.05.2013] 



_____ НАУКОВИЙ  ВІСНИК 4  2013 _____________________________
  

______ Львівського державного університету внутрішніх справ ___ 

 92

4. Про здійснення державних закупівель: Закон України від 01.07.2010 // 
Відомості Верховної Ради України. – 2010. – № 33. [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2289-17/page [16.05.2013]  

5. Про Положення про Державну фінансову інспекцію України: Указ Пре-
зидента України від 23.04.2011 // Офіційний вісник України. – 2011. – № 31. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/ show/ 
499/2011 [16.05.2013] 

6. Пісьмаченко Л. М. Світовий досвід державного регулювання закупівель 
за бюджетні кошти / Л. М. Пісьмаченко, О. О. Критенко. [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://archive.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Vamsu_du/ 2010_1/ 
Pys_Kryt.htm 

7. Transparency International Україна Рейтинг открытости госзакупок пока-
зал, что сайты украинских властей потерпели фиаско // Transparency Interna-
tional Украина / Комментарии: Луганск. [Електронний ресурс]. – Режим досту-
пу: http://lugansk.comments.ua/news/ 2013/03/15/113028.html 

8. Нестругіна І. М. Організаційно-правовий механізм державного фінан-
сового контролю у сфері державних закупівель / І. М. Нестругіна // Теорія та 
практика державного управління. – 2011. – № 4 (35). – [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://www.kbuapa.kharkov.ua/e-book/tpdu/2011-4/index.html 

9. Голубченко І. В. Порівняльна характеристика положень про головне 
контрольно-ревізійне управління України та положення про Державну 
фінансову інспекцію України / І. В. Голубченко // Управління розвитком. – 
2013. – № 1 (141). – С. 160–162. 

10. Голуб Ю. О. Сутність та роль контролю державних закупівель у сучас-
них умовах / Ю. О. Голуб // Механізм регулювання економіки. – 2012. –  
С. 54–58. 

11. Про Положення про Державну казначейську службу України» від 
13.04.2011 // Офіційний Вісник Президента України: Указ Президента України. – 
2011. – № 12. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon4.rada.gov.ua/ 
laws/show/460/2011 [16.05.2013] 

12. Коломієць О. О. Проблеми протидії розкраданню бюджетних коштів / 
О. О. Коломієць // Науковий вісник Київського національного університету 
внутрішніх справ. – 2010. – С. 142–151. – [Електронний ресурс]. – Режим дос-
тупу: http://archive.nbuv.gov.ua/portal/soc_Nvknuvs/2010_3/kolomiets.htm 

13. Про Антимонопольний комітет України» від 26.11.1993 // Відомості 
Верховної Ради України: Закон України. –1993. – № 50. [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/3659-12 [16.05.2013] 

 
Бурбело О. А., Токар А. В. Эффективный финансовый контроль за 

государственными закупками – существенная составляющая экономиче-
ской безопасности государства 

Рассмотрено современное состояние финансового контроля в сфере 
государственных закупок, раскрыта его связь с экономической безопасностью 
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государства, представлены предложения по совершенствованию правового 
механизма финансового контроля. 

Ключевые слова: государственный финансовый контроль, гоcзакупки, 
злоупотребления в сфере государственных закупок, экономическая безопас-
ность. 

 
Burbеlо О. А., Тоkаr А. V. Effective financial control of public pro-

curement – an essential component of economic security of a state 
The current state of financial control in the field of public procurement is 

considered, its relationship with economic security of the state is elucidated, and 
proposals for improving the legal mechanism of financial control are made. 

Key words: state financial control, state procurement, abuse of public pro-
curement, economic security. 
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ЩОДО ПИТАННЯ РЕФОРМУВАННЯ  
ДЕРЖАВНОЇ СИСТЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ЛІСІВ В УКРАЇНІ 

 
Здійснено аналіз функціонування державної системи забезпечення по-

жежної безпеки лісів в Україні. Досліджено стан її реформування, організа-
ційно-правові аспекти відповідних змін.  

Ключові слова: реформування, державна система, забезпечення по-
жежної безпеки, пожежна безпека лісів, сфера цивільного захисту. 

 
Постановка проблеми. Значущість проблеми забезпечення 

протипожежного захисту лісових масивів полягає у необхідності реа-
лізації державної політики у сфері пожежної безпеки, яка відповідно 
до законодавства є невід’ємною частиною державної діяльності щодо 
охорони життя та здоров’я людей, національного багатства і навколи-
шнього природного середовища. 

Щороку проблемні питання, пов’язані з пожежною безпекою лі-
сових масивів, стають дедалі гостріші. Незадовільний стан справ із 
пожежами та їх наслідками свідчить про необхідність урегулювання 
проблеми охорони життя людей, національного багатства і навколиш-
нього природного середовища, що потребує посилення протипожеж-


